

В объединенный диссертационный совет Д 999.105.02, созданный на базе Сибирского федерального научного центра агробиотехнологий Российской академии наук, ФГБОУ ВО «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, Ягуповой Елены Владимировны на кандидатскую диссертацию Вершининой Валентины Анатольевны на тему: «Повышение эффективности производства продукции овцеводства (на примере Забайкальского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Современный этап развития аграрной экономики характеризуется необходимостью освоения бизнес-структурами АПК инновационных методов и средств управления, способствующих повышению эффективности производства продукции, что особенно актуально в период активного перехода от импортозамещения, так как многие сферы сельского хозяйства имеют собственный нереализованный резерв развития. Это в полной мере относится и к такой экономически и социально-значимой отрасли сельского хозяйства для многих регионов страны - овцеводству. Роль и значение овцеводства возрастает в связи с тем, что в последние годы в стране все большее внимание уделяется продукции отечественного производителя, что способствует активному развитию в регионах традиционных, приоритетных отраслей экономики. В Забайкальском крае овцеводство является именно такой отраслью.

Однако, в настоящее время, отрасль находится в состоянии кризиса. Поэтому поиск путей повышения эффективности производства продукции овцеводства очень важен для преодоления кризисной ситуации, обеспечения

устойчивого развития, как самой отрасли, так и в целом агропромышленного комплекса региона.

Сформулированные и предложенные автором концептуальные положения развития овцеводства, такие как система взаимодействия организационных, социально-экономических и научно-технологических факторов, а также систематизация и классификация этих факторов, методическое обоснование программно-целевого индикативного планирования и формирование специализированных овцеводческих зон имеют существенное теоретическое, методологическое и прикладное значение.

В целом высказанное позволяет утверждать, что тема диссертационного исследования Вершининой В.А. актуальна, имеет научно-практическую значимость и направлена на решение важных народнохозяйственных задач, а также отвечает запросам современной производственной и рыночной ситуации, сложившейся в агропромышленном комплексе страны.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научная обоснованность и достоверность диссертационного исследования Вершининой В. А. характеризуется основательной проработкой и использованием в качестве теоретической и методологической основы большого количества трудов классиков экономической теории, современных отечественных и зарубежных ученых, внесших большой вклад в теорию и практику, посвященных проблемам развития и повышения эффективности сельскохозяйственного производства, и в частности - овцеводства.

Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертации, представляются научно-обоснованными и достоверными, что подтверждается глубоким анализом использованного массива информации, выполненного с использованием современных методов экономических исследований и обработки статистических материалов, изучением официальных данных Росстата, аналитических центров, апробацией полученных результатов.

Степень обоснованности и достоверности диссертационной работы подтверждается логической завершенностью проведенного исследования; аprobацией основных положений и рекомендаций; внедрением в управленческую деятельность региональных и местных органов власти, сельскохозяйственных организаций разработанных практических предложений по повышению эффективности развития овцеводства; большим количеством публикаций в различных научных изданиях, в материалах международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций.

Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, с выделением отдельных параграфов, которые в целом логично и полно раскрывают многочисленные аспекты повышения эффективности производства продукции овцеводства, заключения, списка литературы, содержащего 242 источника. Содержание работы изложено на 233 страницах компьютерного текста. В текст научного исследования включены 38 таблиц, 7 рисунков и 13 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы, определены цели и задачи, объект, предмет, область исследований, сформулирована научная новизна и практическая значимость, представлена аprobация и реализация результатов исследования.

В первой главе «Теоретические основы эффективности производства продукции овцеводства» диссертантом рассмотрены сущность эффективности сельскохозяйственного производства (с.12-25), показатели оценки и факторы повышения эффективности регионального овцеводства (с.25-46), основные концептуальные положения повышения эффективности отрасли в современных условиях (с.46-61).

Во второй главе «Состояние овцеводства в Забайкальском крае и оценка его эффективности» автором дана характеристика природно-климатических и эколого-экономических условий и их влияние на развитие овцеводства (с. 62-73), представлено комплексное исследование современного состояния и тенденции производства продукции овцеводства (с. 73-89), проведен анализ эффективности производства продукции

овцеводства, выявлены резервы и перспективы развития отрасли в крестьянских (фермерских) хозяйствах (с. 89-110).

В третьей главе «Приоритетные направления повышения эффективности овцеводства в Забайкальском крае» изложено методическое обоснование программно-целевого планирования, как организационное направление повышения эффективности овцеводства (с. 111–139), предложено формирование специализированных зон, как приоритетного направления повышения эффективности овцеводства (с. 139-162), представлено моделирование повышения эффективности овцеводства (с. 162-179).

В заключении сформулированы основные теоретические и практические результаты диссертационного исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в уточнении теоретических и методологических положений и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности производства продукции овцеводства, в том числе: на основе комплексного системного подхода уточнены показатели оценки и система факторов повышения эффективности развития овцеводства, с учетом специфики отрасли (с.34); предложена современная концепция, направленная на применение механизма взаимодействия организационно-экономических и научно-технологических мер повышения эффективности производства продукции овцеводства (с.60); на основе комплексного анализа дальнейшего углубления территориально-отраслевого разделения труда в животноводстве и произошедших изменений в породном составе овцеводства региона выделены специализированные зоны производства овцеводческой продукции (с.150-153); обоснована необходимость создания модели формирования овцеводческого кластера, состоящая из сельскохозяйственных предприятий, предприятий переработки, организаций материально-технического научно-технологического обеспечения и других взаимосвязанных предприятий рыночной инфраструктуры (с.162-169, приложение Л).

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Теоретическая значимость проведенного исследования

заключается в расширении научного познания сущности эффективности сельскохозяйственного производства, в формировании современной концепции развития овцеводства.

Практическая значимость исследования заключается в возможности прикладного применения положений и рекомендаций, полученных Вершининой В. А. по результатам диссертационного исследования, в целях повышения эффективности производства продукции овцеводства в сельскохозяйственных организациях, что подтверждается соответствующими актами внедрения. Отдельные предложения исследования используются в учебном процессе Забайкальского аграрного института – филиала ФГБОУ ВО Иркутского ГАУ им. А. А. Ежевского, что также подтверждается справкой о внедрении.

Замечания по содержанию диссертации. Сложность и широта исследуемой проблемы объективно обусловливают ряд замечаний по некоторым аспектам диссертации, которые имеют дискуссионный характер и требуют дополнительных авторских пояснений.

1. Диссидентом проведено исследование развития овцеводства в крестьянских (фермерских) хозяйствах, выявлены положительные тенденции и резервы развития, подтвержденные статистическим анализом. Внедрение предложенных мероприятий по повышению эффективности производства забайкальского овцеводства именно в этой организационно-правовой форме хозяйствования предложено сделать одним из приоритетных направлений развитие отрасли. Однако, данная форма хозяйствования менее восприимчива к внедрению элементов научно-технологического процесса и достижений, вследствие чего остаются неиспользованные резервы, особенно в повышении продуктивности, о чем справедливо отмечается в работе. К сожалению, автору не удалось в полной мере обосновать и выделить конкретные предложения о путях и методах дальнейшего повышения эффективности развития овцеводства именно в крестьянских (фермерских) хозяйствах.

2. Главный инструмент повышения эффективности производства – государственная поддержка. Аграрное производство и, в частности, такая

отрасль, как овцеводство, объективно требуют постоянного внимания и поддержки со стороны государства. В диссертационном исследовании автором представлен анализ влияния господдержки на экономическую эффективность овцеводства, оказанной в рамках реализации действующих государственных программ развития сельскохозяйственного производства федерального значения, а также регионального, в рамках принятой Правительством края Комплексной программы развития овцеводства в Забайкальском крае на период до 2030 г. Также было предложено совершенствовать и расширять различные меры поддержки, используя льготное кредитование, агрострахование, прямые инвестиции инновационных проектов за счет государственно-частного партнерства и т.д. (с. 135- 136). К сожалению, в данном разделе диссертант ограничился лишь примерами, не раскрыв алгоритм предоставления указанных мер поддержки, учитывая технологические особенности овцеводства, применение повышающих коэффициентов в зависимости от продуктивности, качества и полноты проводимых агротехнологических мероприятий. Кроме того, предложенные мероприятия также требует дополнительной аргументации и расчетов о необходимом и достаточном уровне государственной поддержки для повышения эффективности овцеводства Забайкальского края.

3. В современном мире кластерная организация производства является одним из самых эффективных инструментов управления региональным развитием. Поэтому, интересным представляется предложение автора о создании овцеводческого кластера, как важного стратегического направления, эффективного функционирования не только самой отрасли, но и в целом территории охваченных кластером. Однако автору целесообразно было бы более подробно рассмотреть особенности создания соответствующей инфраструктуры регионального кластера, в частности, организационно-экономический механизм его формирования, а также уделить внимание научно-технологическому обслуживанию, подготовке кадров, информационно-коммуникационным составляющим (параграф 3.3. диссертации).

Кроме того, не могу не отметить, что в работе имеются стилистические

ошибки и погрешности в оформлении.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Диссертационная работа Вершининой В. А. является завершенным научным исследованием, содержащим обоснованные предложения, направленные на повышение эффективности производства продукции овцеводства. Работа изложена грамотно, профессиональным языком, свидетельствует о том, что диссертант владеет методами научного исследования и системного подхода к решению поставленных задач.

В связи с вышеизложенным, учитывая актуальность, наличие научной новизны и практической значимости исследований, представленная диссертационная работа «Повышение эффективности производства продукции овцеводства (на примере Забайкальского края)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор, Вершинина Валентина Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
доцент кафедры «Бухгалтерский учет
и аудит» ФГБОУ ВО «Волгоградский
государственный аграрный университет»,
кандидат экономических наук

Е.В. Ягупова

Почтовый адрес: 400002, Волгоградская область,
г. Волгоград, пр. Университетский, д. 26
тел.: 8 (904) 778-49-92
e-mail:yev26@volgau.com



Подпись(и)	<i>Дубровская Е.Ю.</i>
Сленко Юлианна Евгеньевна	<i>Юлианна Евгеньевна Сленко</i>
Заверяю начальник Управления кадровой политики и делопроизводства	
<i>Коротич Е.Ю.</i>	
25.05.2024	